

ИСТОРИИ СТРОКИ

# МЫ – ПИОНЕРЫ...

**Едва ли возможно представить взрослого человека в России, который бы не прошел свое взросление в большой семье пионеров Советского Союза.**

Ежегодно в день рождения В.И. Ленина по всей стране проходили торжественные церемонии по приему в пионеры лучших октябрят-третьеклассников. Вспоминаю теплый солнечный день 22 апреля 1975 г., торжественную линейку у Обелиска погибшим воинам. Волнуемся, зачитываем торжественное обещание пионеров Советского Союза, получаем напутствия старших товарищей. Как правило, в таких мероприятиях участвовали ветераны войны, передовики колхоза. Позднее большая часть учеников класса стала пионерами, сформировался пионерский отряд имени Вали Котика в Покровской средней школе.

Пионерская работа в СССР была структурно оформлена следующим образом: Центральный Совет-под руководством ЦК ВЛКСМ, республиканские, областные и районные советы. В школах пионерские дружины, объединявшие всех пионеров-школьников (возглавлявшаяся советом дружины, который избирал председателем совета из числа активных, мотивированных учеников), и классные пионерские отряды, которыми руководили советы отряда и их председатели. Высшим органом пионерских школьных организаций являлись пионерские сборы.

В нашей школе сборы проходили в большом коридоре, где выстраивались все пионеры-учащиеся 3-7 классов. Вспоминаю атмосферу тех лет: торжественно, празднично одновременно. Пионеры- в галстуках, выносятся знамена. «Как повяжешь галстук, береги его, он ведь с красным знаменем цвета одного». Одним из значимых мероприятий года- сбор нашей дружины имени Зои Космодемьянской 2 октября. В этот день проводилась Всесоюзная радиолейка, посвященная речи В.И.Ленина на III съезде комсомола «Задачи союзов молодежи» (1920 г.). Мероприятие было особенно торжественным, прослушивалась радиотрансляция из Москвы, озвучивались основные положения знаменитой речи.

Вспоминаются районные мероприятия. В мае 1977 г. в окрестностях пос. Хомутово проводился районный пионерский слет: построение, вынос знамен, рапорты. Далее- конкурсная часть в лесу и смотр художественной самодеятельности в районном Доме культуры. Довелось исполнить известную тогда детскую песню «Раненая птица» (за исполнение песни был отмечен в районной газете и благодарностью директора школы).

Работу пионерской организации школы направлял большой отряд пионерских вожатых. Это штатные сотрудники, неравнодушные педагоги с активной жизненной позицией и лидерскими качествами, как правило, молодого возраста.

Хочу вспомнить добрыми словами яркого представителя пионерского движения в нашей школе Ярыгина Майю Петровну (на фото). Она родилась в с.Россошное, закончила педагогичес-

кое училище и работала пионервожатой в Давыдовском детском доме. Покровский парень Николай Ярыгин, проходивший практику в Россошном по должности ветеринарного врача, предложил руку и сердце Майе Петровне Барабановой. Так в с.Покровском, неподалеку от школы, создалась новая семья Ярыгиных. Николай Викторович-ветврач, грамотный специалист, очень авторитетный человек, известный на всю округу (в селе его именovali не иначе как просто ветеринар), и учитель пионервожатая Ярыгина Майя Петровна. Я хорошо помню Майю Петровну, она была у меня классным руководителем в 4 классе и учителем пения. К любому делу- порученному или ею же самой придуманному- относилась очень творчески, нестандартно. У отличников учебки на парте стоял красный флажок, на образцовые рабочие тетради наклеивалась красная звездочка. Ну чем не мотиватор для хорошей учебки? Майя Петровна готовила утренники, проводила встречи с ветеранами, встречи с профессией. Неоднократно в класс приглашались передовики колхоза-механизатор Василев Валентин Яковлевич, заведующая фермой Прыткова Раиса Игнатьевна. Однажды была приглашена заведующая библиотекой Марахова Анна Федоровна. С большим удовольствием она рассказывала о том, как рождается книга- от растущего дерева до выхода издания из типографии, о нелегком труде работников разных профессий. Лейтмотив: книгу надо беречь!

Некоторое время Ярыгина М.П. работала секретарем Покровского сельсовета, но после его перевода в д.Протасово в 1972 г. она вновь вернулась в школу. Вакантных часов начальных классов тогда не было, но тут помог его величество случай. Как сейчас помню- мой папа, директор школы Внуков В.Н., приехал из РОНО озадаченным: поручено создать группу продленного дня, нормативных документов нет, опыта- тоже. Он предложил эту работу Майе Петровне, и вот здесь, в должности воспитателя ГПД, наиболее ярко проявился ее талант организатора. Группу продленного дня стали посещать практически все ученики 1-8 классов, проживающие в окрестности школы, это порядка 30 человек. Группа продленного дня (мы ее называли в обиходе продленкой) стала каким-то особым, я бы сказал, корпоративным миром, школой в школе. Сразу после окончания уроков ребята спешили в ГПД, организованным коллективом вместе с воспитателем шли в столовую. Вкусный обед (в субботу- обязательно пышные оладьи), умело и с любовью приготовленный Севрюковой Марией Дмитриевной, в любое время года-игры на свежем воздухе: весной и осенью-л апта, «выбывалы», ну а зимой- снежки! (Майя Петровна с удовольствием играла с нами). После прогулки- подготовка письменных домашних заданий. Мы помогали друг другу, Майя Петровна нас консультировала, приглашала учителей, если что-то не получалось. И завершающий блок- клубный час. Где-то раз в месяц- КВН, интересные призы за победу. В субботу- всегда желанный просмотр диафильмов. Сегодняшняя молодежь представить не может, почему это мероприятие было таким ра-



достным и таинственным. Гаснет свет, затемняются окна, включается неказистый проектор. Радость тому, кому Майя Петровна поручит зачитывать слайды (это элемент поощрения). В один из дней- чтение книги вслух, или статьи из газет. Все ждали следующей встречи с книгой, интересно же, что в следующей главе? Однажды Майя Петровна читала нам статью из районной газеты «Трудовая слава» под названием «Валенки». Очень трагичный случай- где-то в сибиряк отец-пьяница пропил детские валеночки, в итоге ребенок отморозил обе ноги. Майя Петровна не смогла дочитать статью, попросила меня. Ученики слушали рассказ, не шелохнувшись.

Повторюсь-«продленка» быстро завоевала популярность, посещать ее было интересно и престижно. У нас была своя классная комната (в здании школы, иногда мы размещались в свободном помещении мастерских), был оформлен стенд «Наша группа», экран успеваемости участников. Когда Майя Петровна ехала в райцентр Хомутово (по школьным или личным делам), обязательно принимала наши заказы на школьные товары: тетради, ластики, линейки и т.п. И ведь несложно ей было все это привозить? Еще и неизвестно, как добраться до Покровского, об автобусах и личном автомобиле только мечтали.

Ну, и апофеоз деятельности Майи Петровны за год-это поход в лес и пионерский костер (тут, конечно, в полной мере соединились должности воспитателя ГПД и пионервожатой). 30 мая, как правило, в последний день занятий, идем большой колонной вдоль деревни в «Гаврилов лес», несем с собой продукты, напитки. Ну а в лесу- как в лесу: костер, игры, веселье.

Ярыгина М.П. отвечала за школьную библиотеку, долгое время была председателем местного комитета профсоюза, нередко сопровождала экскурсионные группы учащихся в разные города страны. В 1984 г. Майя Петровна заболела и покинула школу. Судьба отвела ей более 20 лет жизни на пенсии. И из жизни ушла в мае, в канун Дня рождения пионерской организации. Светлая память Майе Петровне!

Мы с Ярыгиной М.П. были тесно связаны в течение всего периода моей школьной жизни. Помимо классного руководителя и группы продленного дня, она нередко заменяла отсутствующих учителей (в 9 классе вела у нас географию). Ей хватало образования и общей эрудиции.

В библиотеке мы вместе проштамповывали и регистрировали новые книги, закупали продукты для ГПД, ежедневно вместе осуществляли отпуск продуктов для приготовления обедов. Сейчас это кажется невероятным, а по сегодняшним меркам- и недопустимым, но, будучи четвероклассником, когда Майя Петровна на целый месяц уехала на курсы в Орел, она поручила мне самостоятельно закупать в магазине продукты и осуществлять их ежедневный отпуск в соответствии с меню, которое сам же и составлял (тогда, по итогам года, я получил от нее огромный пакет шоколадных конфет!). Нам доверяли взрослые, мы- им. С детства нас приучали к ответственности, к труду.

В школе было развито тимуровское движение: школьники средних и старших классов закреплялись за пожилыми людьми в плане оказания им сильной помощи- купить продукты в магазине, наколоть дров, принести воды. Ну, и вожатское движение. Школьники старших классов закреплялись за начальными классами отрядными вожатыми, проводили для детей КВНы, конкурсы, готовили номера художественной самодеятельности для утренников. Мы так радовались, когда вожатая приходила к нам на перемене! (мне особенно запомнилась работа Самойловой Татьяны). Успешные вожатые были еще одним учителем, только совсем молодым и нестрогим. Радовались и сами вожатые, они видели результат своей работы, любовь ребяткишек. Вожатское движение было мощным институтом социализации. Ну почему, ну почему все это было исключено из школы в 90-е годы?

В 1979-1981 гг., будучи уже секретарем комитета ВЛКСМ школы, старался всемерно поощрять наших пионервожатых, через РК ВЛКСМ мы наградили грамотами и значками ЦС ВПО Дудкину Татьяну, Дремову Елену, Василеву Галину.

А вот- выдержки моей заметки в районную газету в мае 1981 г.: «В нашей школе немало пионеров в полном смысле этого слова. Например, Ира Белкина и Володя Осипенко учатся только на «отлично». Хорошими знаниями, активной общественной работой встречают День пионерии Лена Копеева, Лена Севрюкова, Марина Ильина, Наташа Дремова, Ира Бахтина, Таня Сапрыкина, Гая Шестопалова, Люба Сапрыкина, Саша Блохин. Они хорошо работают на пришкольном учебно-опытном участке. А ученица 5 класса Зоя Есипова, откликаясь на призыв партии «Животноводство- ударный фронт на селе», постоянно помогает своей маме в работе на молочно-товарной ферме». Как видно, пионерское движение, даже на уровне сельской школы, было на высоком уровне.

Сегодня в ряде регионов возрождена пионерия, проводятся интересные мероприятия. Охватит ли это всю страну? Найдется ли общая цель, которая объединит детей всей страны?

Ну а мы, пионеры 70-х годов прошлого века, вполне могли бы и словом, и делом помочь возродить все доброе и полезное. Нас ведь с детства приучили жить под девизом «Будь готов!»

**Иван Внуков**, учившийся Покровской средней школы в 1972-1982 гг. (заместитель директора лицея № 1502 при МЭИ).

ПРОКУРОРСКИЙ НАДЗОР

## ВИНОВНЫЕ НАКАЗАНЫ

**Во исполнение задания прокуратуры Орловской области Новодеревеньковской межрайонной прокуратурой проведена проверка соблюдения требований законодательства при организации исполнения наложенных административных наказаний.**

В ходе проведенной межрайонной прокуратурой проверка в деятельности администрации Новодеревень-

ковского район, МО МВД РФ «Новодеревеньковское», Новосильского межмуниципального отдела Управления Росреестра по Орловской области в Краснозоренском и Новодеревеньковском районах выявлены нарушения требований Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации, выразившиеся в несвоевременном рассмотрении дел об административных правонарушениях, отсутствии контроля за исполнением наложенных административных штрафов,

а также в несвоевременном составлении административных материалов в случаях нарушения сроков оплаты административных штрафов.

В связи с выявленными нарушениями в адрес руководителей указанных структур внесены представления, которые рассмотрены и удовлетворены. Виновные лица привлечены к дисциплинарной ответственности.

**Татьяна Макаренко**, межрайонный прокурор